

27 августа 1997 года было зарегистрировано Открытое акционерное общество коммунальных электрических сетей Саратовской области «Облкоммунэнерго».

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ

Однако, если познакомиться с историей становления и развития предприятия, изучить архивные материалы, то четверть века - это только новейшая история энергокомпании. Ее славная летопись уходит намного глубже, к 1969 году. Тогда, 12 декабря, распоряжением Саратовского облисполкома было организовано Саратовское областное энергетическое эксплуатационное управление, куда в течение следующих двух лет вошли предприятия городских электросетей Аткарска, Балашова, Балакова, Ершова, Вольска, Калининска, Красноармейска, Новоузенска, Петровска, Пугачева, Ртищева, Саратова, Хвалынского и Энгельса. Постепенно областное энергетическое управление реорганизовывалось и приращало новыми энергосистемами городов. На протяжении 80-90-х годов к подведомственной сети объединения добавились Красный Кут и Маркс. В июле 1993 года объединение было преобразовано и официально зарегистрировано как Товарищество с ограниченной ответственностью «Областное предприятие коммунальных электрических сетей». Уже к моменту акционирования, в 1997 году, в товариществе также входили электрические сети Аркадака, Дергачей, Мокроуся, Озинок, Питерки, Ровного, а также ремонтное предприятие «Энком».

Как вспоминает первый генеральный директор ОАО «Облкоммунэнерго» Василий Васильевич Михайлов, «с началом экономических реформ 1991 года не все руководители оказались способными работать в новых условиях. В результате к 1997 году само существование коммунальной энергетики в регионе не оказалось под угрозой».

В Товарищество «Областное предприятие коммунальных электрических сетей» его пригласил в 1994 году Геннадий Юрьевич Кочетков, который на тот момент являлся директором предприятия. Уже в 1996 году Василий Васильевич стал первым заместителем председателя региональной энергетической комиссии.

Когда мы увидели ситуацию в энергетике в целом - что погибает, что развивается, где есть возможность для маневра, было предложено создать акционерное об-



История развития предприятия неразрывно связана с коллективом.

Энергия светлых дел

На этой неделе крупнейшее предприятие Саратовской области АО «Облкоммунэнерго» отмечает 25-летие

щество с закреплением контрольного пакета акций за правительством региона. Это позволило обеспечить государственный контроль и гарантию сохранения предприятия. В состав общества вошли практически все крупные предприятия городских электрических сетей. Большую поддержку тогда оказал вице-губернатор Вячеслав Викторович Володин, который курировал экономику области. Он сразу понял потенциал предприятия и важность такой консолидации для региона. На тот момент в области не было стабильности, и, если бы это решение не состоялось, мы бы просто потеряли создававшееся десятилетиями

по крупницам электросетевое хозяйство, - рассказал Василий Васильевич. После акционирования он возглавил предприятие, и началась кропотливая работа по дальнейшему объединению и восстановлению электросетей. Именно с 1997 года было развернуто целенаправленное юридическое сопровождение, проведены мероприятия по оздоровлению коллектива, налажено взаимодействие с АО «Саратовэнерго», областными и муниципальными органами власти. Важным шагом стало заключение соглашения с АО «Саратовэнерго» «О единой политике с неплатежниками» и «О единой технической политике». Эти меры позволили су-

щественно снизить задолженность за электроэнергию, приобрести новую спецтехнику, провести необходимый капитальный ремонт и реконструкцию сетей. Большая работа была проведена по постановке на баланс бесхозяйных статей. Так, например, целый электросетевой массив в р.п. Степное был оформлен в производственный участок, на базе которого в последующем был создан филиал «Степновские городские электрические сети». Знаковыми событиями стали создание учебного полигона в р.п. Мокроус и ежегодное проведение соревнований по профессиональному мастерству между районными ГЭС.

- В 90-х годах Госстрой со-

СПРАВКА

АО «Облкоммунэнерго» оказывает услуги по передаче электрической энергии в 23 населенных пунктах Саратовской области, обеспечивает надежность электроснабжения более чем 10 тысяч юридических лиц, свыше 6 тысяч многоквартирных жилых домов и 152 тысяч абонентов региона. Предприятие эксплуатируется 11 тысяч км линий электропередач, свыше 2200 подстанций различного напряжения, 91 распределительный пункт, более 3700 силовых трансформаторов с установленной мощностью 1 014 255 кВтА. В состав АО «Облкоммунэнерго» входят 11 предприятий городских электрических сетей, пять межрайонных электрических сетей с семью отделениями, а также производственное предприятие «Энергоремонт». Кроме того, энергокомпания располагает центральной метрологической и электротехническими лабораториями.

вместно с ЦК профсоюзов жизнеобеспечения и Союзом коммунальных предприятий проводили ежегодные конкурсы по видам деятельности: электроснабжающие организации, теплоснабжающие и прочие. В 1999 году по итогам работы за 1998 год мы заняли третье место. Потом повторили результат в 2002 году. Подчеркну, после акционирования был очень заметный рост показателей по всем направлениям. Наше предприятие было практически первым в России, которое сумело провести реорганизацию в таком виде после проблем начала 90-х, да еще и с закреплением контрольного пакета акций за правительством области. Мне тогда присвоили звание «Почетный работник ЖКХ», - поделился Василий Михайлов.

СТАЛО ИНТЕРЕСНО РАБОТАТЬ

- У нас впервые появились деньги, - так характеризует это время директор филиала «Красноармейские ГЭС» Виктор Павлович Шишлов. В августе исполнилось 35 лет, как Виктор Павлович пришел в Красноармейские горэлектросети на должность ученика мастера, поэтому не понаслышке может дать оценку необходимости создания Акционерного общества «Облкоммунэнерго».

- Безусловно, громадная роль в становлении предприятия принадлежит Виктору Ивановичу Емелину, который возглавлял в 1987 году энергетическое производственное объединение и принимал меня на работу. В 90-е годы стало сложнее работать. Стали переходить на товарно-бартерные взаимо-



Виктор Шишлов.



Работники АО «Облкоммунэнерго» - профессионалы своего дела.

расчеты. Чем только не расплачивались за электроэнергию: и крупными, и маслом, и рыбой. Потом все это продавали и выплачивали зарплату. После акционирования стало намного интереснее работать. Мы увидели живые деньги. Пошел бетон. Мы заключили договор с ЖБИ-6. В год стали получать более 100 опор. Хотя раньше едва с натягом 20 штук выходило. Начали расширять связи с промышленными предприятиями области. У нас появились свои расчетные счета. Стали активно вестись обучение и повышение квалификации персонала, большое внимание уделялось соблюдению техники безопасности, - вспоминает Виктор Павлович.

К 2002 году на предприятии вместо старых алюминиевых проводов стали использовать самонесущий изолированный провод. Он более надежен и безопасен в эксплуатации, существенно повышает качество электроснабжения. Начали пе-

реходить от масляных выключателей на вакуумные, гарантирующие лучшую износостойкость. Их поставки были налажены с саратовского завода «Контакт». Не менее масштабные процессы происходили в это время и в энергетике страны. Созданное в 1992 году РАО «ЕЭС России» на тот момент объединяло практически всю российскую энергетику и было монополистом на рынке генерации и транспортировки электричества. С декабря 1999 года началось реформирование отрасли, а в июле 2001 года было подписано постановление Правительства «О реформировании электроэнергетики РФ». Реформа предполагала разделение электроэнергетического предприятия на отдельные компании разных направлений: генерация, передача электроэнергии и ее сбыт.

ШАГ ДЛИНОЙ В ДЕСЯТЬ ЛЕТ

- Если бы не консолидация в руках области контрольного пакета акций, не известно, какая участь бы постигла предприятие, - считает начальник службы релейной защиты, автотехники и электротехнической лаборатории АО «Облкоммунэнерго» Александр Шаленков. Он пришел в ТОО «Облкоммунэнерго» в феврале 1992 года, сразу после армии. - С 1997



Александр Шаленков.



С 90-х годов (фото слева) до настоящего времени от работы энергетиков АО «Облкоммунэнерго» зависит надежность электроснабжения жителей Саратовской области.



года мы стали больше проводить работ в филиалах, стали считать потери электроэнергии, уделять большое внимание развитию электросетей в районах. Однако с 2003 по 2011 год на предприятии сменились семь руководителей. У каждого свой подход и взгляд на происходящие в стране реформы, у каждого свои стиль и методы управления. Конечно, это время сильно отличалось от стабильной работы в период первой пятилетки с момента акционирования.

Последние десять лет АО «Облкоммунэнерго» достаточно успешно и динамично развивается. За эти годы налажено взаимодействие с Саратовским государственным техническим университетом имени Ю.А. Гагарина. Его студенты - постоянные гости на предприятии. Производственные практики, тематические экскурсии, организация учебных полигонов в Саратове и Петровске позволяют ежегодно выпускать молодых специалистов-энергетиков для пополнения кадрового состава отрасли.

Благодаря применению нового современного оборудования и внедрению цифровых методов при транспортировке и учете электроэнергии удалось добиться внушительных объемов снижения потерь электроэнергии, а экономии денежных средств ежегодно направлять на развитие электросетей.

Важным направлением для предприятия стало развитие нерегулируемого сектора услуг.

- У нас есть огромный производственный потенциал, техническая оснащенность и квалифицированный, годами сработанный коллектив. Сегодня мы можем на высочайшем уровне оказывать широкий спектр электротехнических услуг, от изготовления и монтажа оборудования до строительства энергосистем производственных и социальных объектов. Мы учимся зарабатывать и эффективно распоряжаться финансовыми ресурсами, чтобы вкладывать их в повышение надежности электросетевого



Вадим Ойкин.

хозяйства города в регионе. Строительство систем освещения парков и общественных пространств, спортивных и сложнейших архитектурных объектов - вот далеко не полный перечень видов работ, о которых мы даже и не думали десять лет назад, когда, к слову сказать, изношенность сетей достигала 70%, а уровень потерь электроэнергии в некоторых городах превышал 20%, - говорит о достижениях предприятия генеральный директор АО «Облкоммунэнерго» Вадим Ойкин.

На вопрос, в чем главный секрет успешной работы, Вадим Геннадьевич сразу отвечает: «Несомненно, в людях и традициях! Необходимо сохранять, перенимать и приумножать опыт. Сделать это могут только неравнодушные люди, команда единомышленников, что на сегодняшний день и представляет собой АО «Облкоммунэнерго».

Действительно, предприятие гордится своими легендарными трудовыми династиями Широковых, Осиповых, Мартиросян. И молодые специалисты, которые совсем недавно стали частью семьи АО «Облкоммунэнерго», чувствуют эту энергетику.

- Комфорт в работе, безусловно, создают коллеги. У предприятия четко выстроенная система работы и адаптация новых сотрудников, во всем ощущаются взаимопомощь и поддержка. Сотрудники охотно делятся производственными решениями и находками. Мы вместе обсуждаем интересные подходы и методы в организации работы, какие-то технические нюансы. Возникают даже жаркие дискуссии со старшими коллегами. После энергетического факультета я работал в нескольких компаниях, но именно здесь почувствовал желание двигаться вперед и развиваться в профессии, - рассказал Анатолий Михалев, который пришел инженером в производственно-технический отдел АО «Облкоммунэнерго» буквально в апреле этого года.

Безусловно, в планах предприятия дальнейшее развитие и наращивание энергосистем области. Меняется регион - строятся новые микрорайоны, возводятся социально значимые объекты, реализуются промышленные и инвестиционные проекты. Но трудно сегодня представить их воплощение без надежного участия АО «Облкоммунэнерго», ведь безопасность и бесперебойность электроснабжения - главное кредо предприятия уже более четверти века.

Пресс-служба АО «Облкоммунэнерго». Фото из архива предприятия.